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Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési árak
Egész évre — — — — — — — — 6 frt — hr.
Fél évre — — — —
Negyed évre — — — — — — —

Egyes szám ára 0 kr.

— — — 3 frt — kr
— — — 1 frt 50 kr.

Városi erdőnk védelme.
Most. amikor az erdő államosításának 

kérdése forog szőnyegen, időszerű az erdőre 
terelt közfigyelmet felhasználni és rá terel ni 
az erdővédelem kérdésére.

Akik az erdőt a hatvanas években is­
merték. azok bizonyára el égül ten szemlélik 
annak jelenlegi állapotát. mely harniincz 
hosszú év fáradságának eredménye. Az erdő 
a hatvanas években mindenkié volt. A ki 
fitvet szedni, földet vinni, legeltetni, rozsét 
gyűjteni, gombát és gyümölcsöt keresni 
akart, az nem kérdezett senkit, hanem egész 
bátran lépett az erdőbe. Hogy ez a szokás 
mily károkat okozott, az a dolgokkal isme­
rős előtt egy perczig sem lehet vita tárgya. 
Letaposták, lelegeltették, kivágták a fiatal 
csemetéket, elriasztották a vadállományt, ki­
szedték a hasznos madarak fészkeit, szóval 
di recte és íödireete utón egyre nagyobb lett 
a kár. < ily an külseje volt az erdőnek, 
mintha tatárjárás pusztított volna keresztül 
rajta.

-lőtt az uj erdőtörvény. Ez. ha nem is

Szerkesztőség :

Széchényi tér (Szerencsés fele ház),

tioiá a lap szellemi és iipi részéi illeti közlemények fcii'iteiilí.

Kéziratok nem adatnak vissza.

egyszerre, de lassan-lassan végre megterem­
tette a rendet. Az erdő a tulajdonosáé lett 
•s tilossá minden indifferens elem előtt. Kez­
detét vette tehát a helyreállítás nagy mun­
kája. mely a végzet jóakaratából Xozdro- 
viczky Miklós jelenlegi erdőmester által fo­
ganatosítva visszaadta az erdőt a valódi 
rendeltetésének és újra azzá vált. ami a 
múltban volt : — jövedelmi, vagyoni ténye­
zővé.

Es daczára annak, hogy az erdő rendje 
vissza lett állítva, daczára. hogy a nagykö­
zönség tudatában van annak, miszerint a 
városi erdő kincsesbánya lett. azt látjuk, 
hogy az erdővédelem mégsem tökéletes, 
mert a károsítások napirenden vannak.

Távol legyen tőlünk, azt állítani, hogy 
talán az erdő védelmére álló személyzetben 
van a hiba. mert e tekintetben — plane ma 
-— igazán kitűnő személyzettel rendelkezünk : 
nem is az apróbb falopások és orzásokról 
óhajtunk megemlékezni, hanem édes gyer­
mekeink. a dédelgetett katonaság, által foly­
ton okozott s a jövőre kiható óriási károkról.

A katonaság valóban nagyobb ur a

Kiadóhivatal :
Széchenyi tér (Szerencsés fel ház),

hová az előfizetési pénzek küldendők.

Hirdetések
éa nyílttéri közlemények n kiadóhivatalban vétetnek fel.

városi erdőben, mint maga a tulajdonos. 
Nem ismer tilalmat, hanem ki rukkol tat ja 
azt a 800—1000 embert s masiroztatja, 
fut kostatja, árkoltatja és löveti az. erdőt. 
Nem kiméinek ezek az erdőben semmit. 
Mindegy nekik, akár a magról kelt fiatal 
csemetét tapossák, akár a fiatalosokat tör­
delik, csak a gyakorlat szépen sikerüljön.

Köszönjük szépen 1 Hát akkor miért ti­
lalmazza az 187!! évi X XXI. t. ez. az er­
dőbe való belépést mindazoknak, akik ott 
semmi beavatkozási joggal nem bírnak ? 
Vagy talán a katonaság teljesen kiváltságos ? 
Szabad neki a polgári vagyon rongálása ? ! 
Alig hisszük. Lehetnek rendkívüli állapotok, 
pl. háború, ekkor természetesen a katonaság 
előtt minden nyitva áll. de hogy béke ide­
jén olyan károk okoztassanak. mint pl. a 
városi erdőben, ez a törvényes jogrend el­
lenére van. Kiismerjük, hogy van oka a 
katonaságnak harczászati szempontból az 
erdőt is igénybevenni, de bizony ez az ok 
rendkívül kicsiny ahhoz a kárhoz képest, 
amely előidéztetik.

Nem mulaszthatjuk tehát el figyelmébe

Íz „ESZfESíSl)!! LAPOK” tárczájs.^'•szániakmár«***.
Nevetek rajtatok . . .

A * ól c t.
Esztergom, május 30.

Barátimtól hallom: csak teher az élet 
Ezen a világon —
S az a boldog csupán, ki ott lenn pihenhet. 
Hideg siri ágyon . . .
Meglehet, hanem én még nem vagyok fáradt 
S pihenni nem vágyom ! . . .

Eltem-e én eddig!'? hisz azt a hívsz évet 
Keresztül álmodtam.
Mit tettein ? semmit se, le voltam kötözve 
Fényes ábrándokkal,
Mint a holló hernyó önszőtte selymében . , . 
8 most — szétszakítottam !

'•'.után akarok élni ! pedig ám úgy,
Hint „valódi“ ember ;
lenni a fajomért erős akarattal,
Merész küzdelemmel; —
Megmutatni: a sors. — e szeszélyes kényúr ! 
Mint gyávát le ne nem ver !

Félre előlem ti, kik már bölcsőtökben 
Halni óhajtotok !
Messze van még nagyon az Ítélet napja,

Én nem, nem akarok meghalni addig, mig 
Valamit nem teszek !
Büszke, nagyravágyó vagyok ! és szeretném, 
Ha jó emlékezet
Yirágival fonnák nemlétem után is,
Körül a —- nevemet.

Viki.

Egyedül a magasban.
A sürii erdők árnyékában csöndesen és 

békésen feküdt a tó. Egyetlen fuvalata söm járt 
a viz szilién, csupán halkan simuló habok cso­
bogták körül a csónakot, mely egy fatörzshöz 
kötve úszott, a vizen, Néha-nélui egy vadnak 
üvöltése, vagy egy madárnak sikolya törte meg 
a csendet, aztán ismét minden elnyugodott s az 
este hűvössége lassan borult a zizegő fákra ós 
növényekre.

A szürke nyári éjnek kimondhatatlanul 
édes varázsa volt ez, melyet a britt költő oly 
szépen, rajongva tudott megénekelni :

Mély és édes csöndben áll a tó.
Az erdő fája szépet álmodik.

Ott, a hol elterjedt a zöld pázsit, mint 
egy pompás keleti szőnyeg, mely drága kövek­
kel van kirakva, zöld lombos iákon át meg le­
hetett pillantani a vén koronázási várost, amely 
munkás lakosainak szorgalma következtében oly

gyorsan föllendült, hogy föl vehette a versenyt 
Európa valamennyi nagy városaival.

A füst, mely a várost mintegy fátyollal 
vonta be, lassankint eloszlott : azok a vasször 
nyetegek. amelyek egész napon át füstöt és 
tüzet okádtak, megszűntek működni, s a város 
egy perezre láthatóvá lett, palotáival, folyóival, 
házaival és kertjeivel együtt. A látvány pá­
ratlanul szép volt. ('sak még egy pillanat . . . 
azután fölszállnak az esteli ködök, s az emberi 
lakóházakat csak gyenge világosságuk által le­
hetett fölismerni . . .

A tó partján a legjobb tele vény fő ldben, 
egy büszke fenyő lábánál nőtt egy kis fehér 
virág, melyet megaranyozott a reggeli nap, de 
a forró déli naptól meg volt védve. A kis fe­
hér virág kevés napot látott még : a magas fii, 
mely körülötte burjánzott, elrejtette a vándor 
szemei elől és megvédte az állatoktól. Itt nyi 
tóttá fel kelyhét és a kis szirmok nőttek a 
nedvdús száron és gyönyörű képet nyújtottak, 
a mely álomközben mint százszorszép, sok szi­
vet bájolt el.

1 le ekkor jött a tavaszi vihar !
Ismeritek a tavaszi vihart, mely feltart- 

hatatlanul, átrohan erdőn és mezőn ' Hatalmas 
lehellete előtt meghajolnak a legerősebb tör­
zsek, az óriás Iák ágait letöri, keresztül 
dühöng a virágos ligeten s letöri a fiatal 
fenyőket. mintha gyenge fűszálak volná­
nak. Fiz a tavaszi vihar a természetben s 
mennyire hasonlít az ifjú szív meggondolatlan 
első viharához, amely semmit sem tekintve, át- 
száguld a világon.

S a vihar átvonult a városon s a mezőkön, 
rettentő erejével mindent porba döntve. Egy 
pillanatra megpihent a hegy lábában a úgy tűnt 
föl, mintha gúnyos kacagással, tompa zúgással
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ajánlani a város közönségének, hogy a foly­
tonos károsítás megszüntetése ellen lépjen 
sorompóba : mert eltekintve esetleg az erdő­
nek jövő állagát veszélyeztető károktól, mar 
maga azon körülmény is. hogy a vadak el- 
riasztatnak. nagy kárral jár. mivel a vadá­
szati jog bérlője nem szívesen tizet bért 
olyan vadászterületért, amelyről a \adakat 
elriasztották.

Hogy pedig a katonaság

nem esnek, egy fedett bódé után i mete- 
ronkint cS fillér.

2. Sátor alatt állványon, asztalon, vagy 
földön árulóktól Q méterenként I fii.

Ö. Egy kocsi vág) taligáért ö fii.
4. Egy gabonával megrakott szekérért 

10 fii.
’>. Egyéb áruezikkekkcl, mint szalma, 

széna, káposzta, zöldséggel megrakott sze­
kérért 20 fii.

it. Dinnye- és gyümölcscsel megrakott 
szekérért öo fii.

kiállított
harczászati

gyakorlatainak v égzésére elegendő hely van. j 7 Egy darab eladás végett 
azt vitatni is felesleges. Ott van a vásártér.' fiáért vagy szarvasmarháért 20 fii.

8. Egy darab eladás végett 
10 fii.

a borjúmezei terület, a lövölde, ezeket bér­
ben bírja a katonaság gyakorlótérnek fel­
használva — minden engedély nélkül ura 
az egész legelöterületnek. amelyet egész 
éven át tiprat és ásat. Alig hisszük, hogy

kiállított

másutt több hely volna a katonaság gya- sertésért 20 fii.

számárért
it. Egy darab borjúért 10 fii.
10. Egy darab öreg sertésért 8
11. Egy darab süldőért 4 fii.

Egy métermázsát meghaladó hízott

korlataira felhasználva, mint nálunk : az 
engedékenységgel is a végletekig mentünk, 
itt van tehát az ideje, hogy védelmére kel­
jünk a törvényes eszközök felhasználásával 
annak, miszerint tulajdonunkat a katonaság 
megkímélje, megbecsülje !

Vezekényi Zoltán.

lö. Egy darab malaczért 1 fii.
14. Egy darab juh vagy kecskéért ö fii. 
I Egy darab bárány vagy gödölyéért

1 tt. Egy darab őz. szarvas, vagy vad­
disznóiért öo fii.

I 7. Egy darab fáczán. túzok vagy vád­
lódért 12 fii.

18. Nyúl darabonként 10 fii.
19. Egy drb. pulyka, túrj, kappan 

vagy lódért 1 fii.
20. Egy darab tyúk. kacsa, fenyves­

madár. liba és csirkéért 2 fii.
21. Kenyérért darabonként H fii.
22. V egyes élelmi ezikkekért. melyek

gyalog áruitatnak, egy áruló személytől 4 fii
. ... , ,, I,,, a*. í" 1 . , 1 23. Egy zsák gabonáért, mely nemkötött szabályrendeletet. Actualisnak tartjuk . , ... 7. , , , , „ . .. szekéren szallittatik 2 til.jelen szamunkban a helypenzekrol alkotott ,., .. ... -,, L . . , s1 , , , .1 24. Egy napi házalásért posztó, vászond,|sziLb»t megismertetni, amely a holnap, mllár~okt6i ., korona.
közgyűlésnek egyik, ketsegkiv-nl igen fontos Mfa iparosokt(íl vagv kereskedők-
argya eszen. ^öl (bosnyákok) egy napi házalásért 20 fii.

26. Drótosok, köszörűsük és üvegesek­
től 8 fii.

27. Egy nagy hajóért 1 korona.
28. Egy közép hajóért 60 fii.
29. Egy kis hajóért, dereglyéért vagy 

talpért 30 fii.
B.) országos vásárokon.

Posztó, röfös-kelme vagy nagyobb
vagy sátor

Esztergom szab. kir. rendezett tanácsú város 
helypénz, partbér és térfoglalások díjjegyzéke 

és szabályzata.
A legutóbbi számunkban közöltük a 1 

bor.-hús- és szeszfogyasztási pótadóról al-
tai
alkotott

I.
Díjjegyzék.

A) heti és napi vásárokon.
1. Kézművesek és bármely áruezikkek 

eladói, ha ezen czikkek külön árszabás alá

Egy darab sertés, malaez. borjú, 
íecske, juh, birka, bárány vagy gödölyétől, 
földön árulva 6 fillér.

Egyanezek. ha kocsin áruitatnak és 
rajta "> darabnál nincs több. a kocsitól ÖO 
fillér.

lla azonban a kocsin f> darabnál több 
van. minden darab után 6 fillér, 

f). Vadnyúl 10 fillér.
Lód. pulyka, liba darabonként 616.

fillér.
I 7. 

bonkint
l'yók. csibe, kacsa, házinyúl dara­

fillér.
18. Köszörűsök II) fillér.
19. Komédiások, kötéltánczosok. test­

gyakorlók. mutatványosok és látványosságok 
után 1 ! méterenkint 20 fillér.

20. Pecsenyesütök asztalonként 1 ko­
rona.

21. italmérök .sátoronként 1.0 korona.

oda kiáltaná a hegynek : „Bizonyosan azt hi­
szed, hogy óriás vagy a hegyek között, aka­
dály, melyen nem tudok át hatolni.“ S kettőzött
erővel rohant az erdőn s a meredek hegysza- gyolcskereskedök fedett bódé 
kadékon át); egy perezig úgy látszott mintha a után Q méterenkint 16 fii. 
sziklafalak „megálljt“ kiáltottak volna neki,, 2. Szabók, szűcsök és kalaposok fino- 
de azután tovább dühöngött, tovább! Mély ba- tl , , , , *» T airázdák szelték át a nyugodt tavat, a csónakot' ma?b »rukka1’ edeny, vagy dehgyümolcs-ke- 
föl alá himbálta s a vihar ezer karjával lenyomta , rcskcdök. szappanosok, bádogosok, ötvösök, 
a viz alá, a hullámok beleözönlöttek — még kolompárosok. késesek, tímárok, fedett, bódé 
egy hullámcsapás s a kötéltől elszakadva, nyu-! vagy sátor után |~] méterenkint 16 fii. 
godtan és békén nyugodott a tó fenekén, ahol j 3 Egyéb kézművesek, Ógyszinte kisebb
sem ellenséges hullám, sem orkán nem bánthatta. I , , , ■__,,,, ,v6-. ., , , , , , .... „ , , tárgyak árulói, a mennyiben ezekért különMélyen sóhajtottak a lombok, a vén lak recsegtek 1 / , ,
s a korhadt törzsek ropogva dőltek a földre, dijak nem fizetendők, fedett bode \agy 
Utoljára még egy távoli nyöszörgés halatszott, tor után : j méterenként 8 iillér. 
mint egy haldokló utolsó fájdalmas nyögése.
Akkor egyszerre ismét minden olyan csodála-1 
tos enyhévé vált ; a hold ezüstös fénynyel né­
zett le mindarra a pusztulásra a földön. Be- 
ezüstözte ragyogó fényével a kiszáradt fatör­
zseket és a sárga lombozatot. Szeme békés jóaka­
rattal nyugodott a sima tavon, a magas fenyőn, 
mely a zivatarral daczolt és a lekér virágoes- 
kán, mely gyökerétől eltépve hevert a zöld le­
velekből alkotott fészken. Még egy halk zefir- 
lehellet s a levelek meg a fenyőtűk összecsa- 
pódtak felette, melegágyat, békés sirt képezve.
A csalogány, mely hajnal felé dalainak legszeb- 
bikét intézte a kedves virághoz, elbámult rajta, 
mikor senkit sem látott, kinek ma bensőséggel 
vig dalt énekelhetne : de az öreg tölgy, vagy a 
karcsú fenyő bizonyosan elmesélte neki a bána­
tot, mert mikor a csalogány énekelt, akkor a 
dal édes varázsán keresztül hangzott valami, 
mint a néma könny, mint a visszatartott zoko­
gás . . .

Stella Domna

4. Abroncs- és kádár-faárulók, ógy­
szinte nagyobb faárukkali kereskedők 36 
fillér.

.7. Fazekasok kályhákkal és finomabb 
edényekkel 11. m. pozsonyi áruk után 90 fil­
lér.

6. Bohóczok 90 fillér.
7. Fazekasok közönséges árukkal

|-agy

8. Bábsűtők 20 fillér.
9. Egy nagy hajóért I korona.
10. Egy közép hajóért 60 fillér
11. Egy kis hajóért, dereglye 

talpért 30 fillér.
12. Egy darab befogott, hajtott, 

tett lótól \agy szarvasmarhától 30 fillér.
13. Eg\ be vagy be nem fogott, tehát 

hajtott szamártól vagy csikóitól 20 fillér.

II.
Szabályzat.

1. I lelypénztizetésére mindenki, tehát a 
helybeli lakosok is kötelesek.

2. A helybeli lakosok a,’díjjegyzék A) 
czíme. valamint a B) czíme 1 — 19 tétele 
alatt részletezett dijaknak csak felét fizetik.

3. A helypénzt a helybeliek csupán a 
a piaczon és vásártéren, még pedig kirako­
dás, illetve helyfoglalás alkalmával : a vidé­
kiek az áruk, illetve termények után járó 
helypénzt, nevezetesen pedig a díjjegyzék 
A)* 1. 2, és B) 1. 2. 3, 19 és 20, 21 té­
telei alá tartozók kivételével, a városba ér­
kezés helyén, illetve a vámsorompóknál, a 
díjjegyzék A) 1 és 2 valamint a B) 1, 2, 
3, 19, 20, 21 tételei alatt felsorolt lielypénzt 
a piaczon avagy a vásártéren, illetve fel­
állásuk helyén tartoznak megfizetni.

4. Ezen dijak a vásár és piacztéren, 
valamint a város utezáin és közterein áru­
lás, úgyszintén akár árúval, akár állattal, 
terménynyel vagy élelmi czikkel való házalás 
esetére, úgy az országos és heti vásárok 
idején, valamint egész éven át mindennap 
fizetendők.

5. A díjjegyzékben megállapított díjté­
telek minden egyes napra külön fizetendők.

6. Vevők, kik a megvett árukat még 
aznap újból eladóvá teszik, a lielypénzt ép 
úgy kötelesek fizetni, mint az első eladó.

7. A heti vásárokon a díjjegyzék B) 
20 és 21 tételénél felsorolt dijaknak fele 
fizetendő.

8. A helypénzek befizetéséről a vám 
illetve helypénzszedök a helypénzfizetöknek 
a teljes jogczímmel, értékkel és napi kelet­
tel kellően kiállított bárczákat tartoznak át­
adni. A báreza az ellenőrzési szemle alkal­
mával felmutatandó és az ellenőr által csakis

Sil" akkéji csonkítható meg, hogy azon a fen­
tebb említett valamennyi lényeges kellék ép­
ségben maradjon.

9. Azon esetben, ha a helypénzfizetésre 
kötelezett fél fizetni vonakodik, a helypénz 
felvételére és ellenőrzésére jogosított városi 
alkalmazottak jogosítva vannak a vonako­
dótói. szükség esetén rendőri segédlet mel­
lett is. a követelés erejéig zálogot venni : 
azt azonban kötelesek azonnal, legkésőbb 
12 óra alatt a rendőrkapitányságnál beje­
lenteni és átadni. A romlásnak kitett áruk 
azonnal értékesítendők. Egyéb zálog ki nem 
váltása esetén a rendőrkapitányi hivatal jog- 
érvényes marasztaló Ítélete alapján elárve­
rezendő : felmentő ítélet folytán pedig* a tél­
nek visszaadandó, lla a zálog árverésen cl­
adat ik. abból a fél által fizetni kötelezett 
helyjiénzen kívül az eljárási költségek is 
levonatnak : a netáni fiilösleíí' a felet illeti.
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Id. Ezen dijszabásban maghatározóit 
dijak fizetésének kijátszására, valamint, e 
szabályok áthágására irányozott cselek­
mény, akár a tizetőkoteles telek, akár 
, lielypénzszedtik részéről, városi jöve­
déki csonkítást képez és kihágás­
nak minősíttetik. Azok elkövetői pedig a 
városi szegények alapja javára első esetben 
1,, koronáig, ismétlés esetében pedig 10 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, beha.jt- 
hatlanság esetén f> napig terjedhető eljárás­
sal büntettetnek. ,

11. Ezen szabályok alkalmazása kórul 
felmerülő vitás és kihágás! ügyekben óljai -
U,ik 'ai elsőfokban a városi rendőrkapitány: 

Ív másodfokban Esztergom vármegye
alispánja: , . , , , •

v harmadfokban a törvényhatósági
közigazgatási bizottság.

Ez utóbbi határozata ellen a m. ku. 
közigazgatási bírósághoz panasznak van
helye. ,, , , , ,12. Ezen díjjegyzék es szabályzatnak
felsőbb jóváhagyás után leendő kihirdetésé­
vel és életbeléptetésével, 
végrehajtásával a város

tósztot a főispán mondotta az uj elnökre, ezt 
Vojnits Döme majd Reviczky Győző felköszön­
tője követte. A társaság a lehető legjobb han­
gulatban a késő esti órákig maradt együtt a 
vendégszerető háznál.

— Hivatalfoglalás. Koksa 'I ivadar cs.- es 
kir. tart. hadnagy, városi közig, gyakornok öt 
heti fegyvergyakorlatát Bécsben bevégezvén teg- 
„ap hazaérkezett és hivatalát újból elfoglalta.

_ Áthelyezés. — Kinevezés. Az igaz­
ságügyminiszter Turnovszky Kozarics József 
járásbirósági írnokot Gödöllőre. helyezte at 
hasonló minőségben az ottani járásbírósághoz, 
helyébe pedig Tamás Sándor orosházi bírósági 
dijnokot Esztergomba irnoki minőségben kine-
VeZte'— Temetés. Az ifjúkora teljében elhalá­
lozott Szabó Albin fővárosi tanítót vasárnap 
délután helyezték örök nyugalomra . általános 
részvét mellett. Temetésére a Wesselényi-utczai 
elemi iskola tanítói kara testületileg megjelent, 
sírjára koszorút helyezett s közülük Száva Ja­
nos föv. tanító megható szavakkal búcsúzott el 
a sírnál a megboldogulttól.

Iskolai Vizsgálatok. A sz. Aenedekrendi 
főgymnásiumban az érettségi vizsgák í. no . •
9 és lll-én történek. A reáliskolában az osz­
tályvizsgák f. hó 14. 16. 17. 19. 20. 21. 22. 2d.
és 24-én lesznek ; a magántanulók <-én vizsgáz- 
„«I, X ,, x'iyQCrán és U HiafiTHTlVlZSgála

valamint annak 
tanácsa bizatik

Szőke ötinán.
Szőke Dunán, Primás-sziget mellett 
Kicsi csónak fut a vizen végig.
A csónakos vidám dalolása 
Szellő szárnyán felrepül az égig.

Fut a csónak és megáll a révbe 
A csónakost barna leány várja :
„isten hozott, hogy megjöttél végre !“
S ifjú a lányt kebelére zárja.

Összesúgnak felettük a lombok, 
Csókra-csókot ad az ifjú ajka 
S míg a szellő ringat fát és bokrot,
A leányka százszor vissza adja . . .

Lovas Gyula.

— Esküvő- Kedden esküdött örök hűséget 
bájos arájának Szlávy Arankának, Szlávy István 
hitelbanki pénztárnok leányának. Vaszary Antal 
herczegprimási erdőmester. A polgári kötést 
Esztergomban Haan Rezső m. kir. anyakönyv­
vezető végezte. Az egyházi áldást Vaszary Ko­
los bibornok herczegprimás — a vőlegény nagy­
bátyja — tegnap adta budavári házi kápolná­
jában az ifjú párra. Násznagyok: Vaszary 
László és Tóth László, nászasszonyok : Vaszary 
Lászióné és Tóth Lászlóné, koszorúleányok -. 
Vaszary Ilonka, Vaszary Nelli, Tóth Ida és 
Szlávy Mathild, vőfélyek : Szlávy Elemér, Szlávy 
István, Vaszary Nándor és Fasching László vol­
tak Kisérje az uj párt boldogság a megkezdett 
életuton 1

— Tisztelgés a herczegprimásnál. Említet­
tük már, hogy azon osztálytársak, akik lSt>U-ben 
tettek érettségi vizsgát a helybeli tőgymnasi- 
umban, f. hó 6-án harmincz évi találkára jönnek 
össze. Ezen öszejövetel részesei kiváló megtisz­
teltetésben részesülnek a herczegprimás részé­
ről, aki az 1869-es maturansoknak tanara volt. 
Megígérte kedden Magos Sándor kir. ítélő táb­
lai biró, Magurányi József ügyész és Nieder- 
man József rendőrkapitányból álló meghívó kul- 
dütségnek, hogy a találkozóra eljön és a hala­
idé istentiszteletet ő fogja pontifikálni.

Installácziós ebéd. A vármegyei árvaszék uj 
elnöke Hamar Á. vasárnap saját házánál vendé­
gelte meg a vármegyei tisztikart és a megye- 
bizottsági tagokat. Az ebéden Kruplanicz Kai 
mán kir. tan. főispán vezetése alatt a var- 
megye tisztikara és több megye bizottsági tag 

mintegy hatvanam — vettek részt. Az első
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nak. Az érettségi vizsgán és a maganvizsgala 
tokon Francsics Norbert tankerületi főigazgató 
is részt fog venni.

— A gymnasium építő bizottsága tegnap 
délelőtt és délután folytatólag tartott ülésében 
tárgyalta az építésre beérkezett aj an latokat. 
Összesen 14 zárt ajánlat érkezett be. o az usz- 
szes munkálatra és 9 a részletesekre és pedig 
Pfalcz József ajánlata (1*7 % engedmény IO6.0GO 
írt' Eggenhofer Albert ajánlata 6 /4 /0 enged­
ménynyel 104.111 frt 41 kr Singer és Leim- 
dörfer ajánlat I -4% engedménynyel 98 919 írt 87 
kr ; Barcsay Lajos bpesti ezég ajánlata U •> U 

I emeléssel 125.000 frt és Eggenhótfer József 
ajánlata, mint legolcsóbb a ki ugyanis a költség- 
vetésileg előirányzott összegből 8.2 /0 engedmény­
nyel 98 492 frttos ajánlatot nyújtott be amelyet 
a bizottság a képviselőtestületnek egyhangúlag 
elfogadni javasolt. Lgész biztosra vehető, 
hogy Eggenhofer József oki. mérnök 
ajánlata fogadtatik el, mint amely legked­
vezőbb. Örömmel vesszük ezt a hírt, amelyet 
városunk közönsége is biztosan hisszük, hogy 
szívesen vesz tudomásul, befejezés felé köze­
ledvén ez a fontos ügy, amely oly régóta per- 
manentiában tartotta nemcsak a bizottságot, de 
a minden szépért, jóért lelkesülő közönséget is.

—- Közgyűlés. Az esztergomi tanítóképző 
intézet segítő egyesülete vasárnap délelőtt tar­
totta évi rendes közgyűlését dr. b old vary Ist­
ván v. főügyész elnöklete alatt. A gyűlés az 
elnök megnyitó beszédével vette kezdetét, aki 
a megjelent tagok szívélyes üdvözlése után az 
egyesület tagjai nevében meleg köszönetét nyil­
vánította a fáradhatlan tevékenységért és a di­
cséretes vezetésért az igazgatónak; majd az, 
____linmlil/urúnolf mnn(lot,tj KOSZÖnfetGL 8i

lett 12000 frt beruházásokra fordíthatott, vagyis 
ingatlan törzsvagyon szereztetett rajta ; 1000 ’
frt, az 18118. évi mezőőri költségek és kiadások 
fedezésére vétetett fel. 20.000 frt közgyűlési 
határozattal és kormányi jóváhagyás mellett a 
dologi kiadások fedezésére fordittatott és 18.000 
frt azon összeg, amelynél a közgyűlés hozzaja- 
rulása és a fensőbb jóváhagyás kieszközlése met- 
lőztetett Így tehát midőn a 63.000 írtból 3000 
frt önként elesik, a 12.000 írton ingatlan törzs­
vagyon szereztetett s ngy ezen, mint a - • 
frt szabályszerűen engedélyezett kölcsön összeg, 
és a 10.000 frt pedig olyan kiadás, amelyet az 
1894. XII. t. ez. ir elő, tulajdonképen a számadá­
sokban csak átfutó tétel ugy a bevételek, mint 
a kiadásokban és igy megtérülése bizonyos a 
20.000 írttal együtt, csakis a 18ÜOU írt az, 
amelynek kiutalásánál a törvényes forrnak be 
nem tartattak, de a pénz tényleg oly elfogad­
ható kiadások fedezésére Íordittatott, amelyek 
halaszthatlanok voltak. — Lehet, sőt feltétle­
nül meg kell róni azt az eljárást, amely itt 
követhetett, de korántsem szabad ítélni a nél­
kül hogy a kényszerítő körülmények ne mér- 
legeltessenek. Ä pénzügyi bizottság rendkívüli 
elismeréssel fogadta a kisbizottság ezen mun­
kálatát és dr. Fehér Gyula elnöknek jegyző­
könyvi elismerést nyilvánított, egyben elhatá­
rozta. hogy a dolog részletes tárgyalását hét­
főn esetleg a többi e végből összehívandó ülé­
sén fogja folytatni. .. ,

_ Az uj kórházra e héten a kővetkező
adományok érkeztek: Novak András jászfalusi 
plébános gyűjtése 6 frt., Perimay Pál megyeri 
plébános gyűjtése 6 frt 80 kr.

— Közgyűlés. A város képviselőtestülete 
holnap délután 3 órakor közgyűlést tart.

— Hivatalos átadás. A katonai fiók élel­
mezési és ágyraktárnak a katonai igazgatás. ré­
szére leendő átadására a vármegye alispánja 
f. évi június hó 8-ik napjának d. e. 10 óráját 
tűzte ki. Az átadás eszközlésére hivatott ve­
gyes bizottság polgári tagjaiul Andrássy János 
kir. tanácsos alispán vezetése alatt szakértőkul 
dr. Mátray Ferencz vmegyei tb. főorvos és Vajda 
Géza kir. főmérnök neveztettek ki, a város kép­
viseletében pedig Kollár Károly g. tanácsnok, 
polgármester helyettes és Tiefenthal Gyula v. 
mérnök vesznek részt a hivatalos átadásnál.

— Uj állattenyésztési kar. felügyelőség. 
A m. kir. földmivelésügyi miniszter Komárom 
székhelyijei egy uj állattenyésztési felügyelő­
séget szervezett, amelynek kerülete Komarom. 
Esztergom, Győr és Fejér megyékre terjed. 
Állattenyésztési felügyelővé Kluge herencz 
Balassagyarmatról lett kinevezve.

— Egy eltévesztett élet vége. Bizonyára 
emlékeznek még sokan Duhovszky Lajosra, aki 
a városnál volt mint dijnok alkalmazva és aki 
egy jó csomó kifizetetlen követelés hátrahagyása 
után búcsút mondott Esztergomnak. Az egykor 
szép javadalmazással biró jegyző mindjobban 
sülyedt. Sikkasztásért ll/2 évre volt büntetve
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cséretes vezetésért az igazgatónak ; maja az, ^ ^ ^vj hivatalvesztéssel sújtva. Nagy család­
egyesület tisztikarának mondott köszönetét a k nem tudta megszerezni a mindennapit, dij-
lelkiismeretes és pontos vezetésért. A szép be 
szédet lelkes éljenzés követte, melynek lecsilla- 
pnltával Reusz József emelkedett szólásra ki 
is azt kérte az egyesületi tagok nevében, hogy 
a választmányi ülések lefolyásáról és azokban 
elintézett közügyekről az évzáró üléseken rövi­
den emlékezzenek meg, hogy az egyesület ügyi­
nek mikénti vezetéséről a tagok is értesülhes­
senek. A kérelem jegyzőkönyvbe vételének el­
határozása után a tisztikart újból megvá ltot­
ták és a választmányt alakították meg. V álaszt- 
mányi tagok lettek : Barta livadar, dr. Gser- 
noch János, dr. Fehér Gyula, Frey Ferencz, 
Kaán János, Kruplanicz Kálmán, Maguranyi 
J ózsef, Maszlaghy Ferencz, Maliua Lajos, Mattya- 
sóvszky Lajos, Némethy Lajos, (ibermayer 
György, dr. Rapcsák Imre, Reviczky Gabor, 
dr Koszival István, Számord Ignácz, Vojnits 
Döme Venczell József, és dr. Walter Gyula. — 
Végül bejelentetett, hogy 3 jó magaviseletu és 
jeles tanuló részesittetett segélyben és pedig 
kettő 80-80 írttal, egy pedig 40 írttal jutalmaz­
tatott meg. Az ülés déli */2 12 órakor ért véget.

A város pénzügyi bizottsága hétfőn
délután a függő kölcsönök tekintetében tárgyalt. 
Ez alkalommal olvastatott fel a felderítő bizott­
ságnak mintegy tizenkét Írott ívre terjedő, je­
lentése, mely szerint az összes tT-ggüko csonok 
összege nem 63.000, hanem csak GO (XX írtra 
rug. A 3000 frt ugyanis tévesen számit hatott 
ide A 60000 írtból közgyűlési jóváhagyás mel-

jának nem tudta megszerezni a mindennapit, dij- 
nokoskodott és zugirászatra adta magát, végre 
is mint egy magával tehetetlen nyomorult a 
pozsonyi kórházban halt el. A szeszes italok 
mértéktelen élvezete okozta romlását és ez dön­
tötte a legnagyobb nyomorba jobb sorsra érde­
mes családját 'is, akik most kegyelem kenyérre 
vannak utalva.

— Nincs pénz. Már ismét kisért a rém, a 
város házi pénztárában időnkint veszedelmesen 
beköszöntő pénzhiány. 1000 frt áll a tiszti .fize­
tések kijárultatására, noha a rendes havi gázsik 
összege 5000 frt. Oh azok az t-ők. Mig másutt 
nehezen várják a tisztviselők a hónap elsejét,, a 
városiak félnek tőle, mert ki tudja, elég korán 
érkeznek-e, hogy jusson még abból az 1000 írt­
ból. Nagy baj ez és vájjon van e remény a 
szerencsés megoldásra ?

— Az országos vásár, melyet hétfőn tar­
tottak meg, a kedvezőtlen időjárás miatt egyike 
volt a leggyengébbeknek. A kevés tel haj hassa 1 
szemben a kereslet elég élénknek mutatkozott.

— Értesítés. Az esztergomi kereskedő if- 
jáság vigalmi bizottsága ez utón hozza tudomá­
sára a tisztelt vendégeinek, hogy a f. hó f-én — 
vasárnap — rendezendő juniálishoz a csavargó- 
zös r. társaság eu kros kedvezményes menettérti 
jegyeket bocsájtott ki s azok a kirándulás dél­
utánján a propeller állomásnál külön helyen vá­
sárolhatók.
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Megvadult lovak Szabó Mihály eszter­
gomi bérkocsis lovai kedden délután a párkány 
nánai állomásról, mielőtt megakadályozhatták 
volna őket, megszöktek és vad vágtatásban jöt­
tek keresztül Párkányon, a vashídon be Esz­
tergomba, egyenesen a „Fürdő“' vendéglő adva 
rára, hol azonban Fiedler Mihály nyomdánk al­
kalmazottja elszántan elkapta a gyeplőjüket és 
megállította a megvadult párákat. A bátor em­
bert eközben az egyik ló jól a kapubálványhoz 
szorította, de szerencsére minden komolyabb 
következmény nélkül.

— Egy veszedelmes lókötö bandát fogtak 
el a napokban a lévai c sendőrök. A jó fogásra 
a szövetkezet egyik hatul tagjának vallomása 
vezette a csendőröket, akit sikerült tetten érniük. 
Az alig In—16 éves suhanez, aki azonban már 
is hires volt vakmerő tetteiről, a keresztkérdé­
sek alatt annyira megzavarodott, hogy elárulta 
társait is. akik most azután el is veszik a meg­
érdemlőit büntetésüket. Vakmerő esetek tették 
félelmessée banda működését. Megtörtént például, 
hogy a kipányvázott ló mellett feküdtek a szol­
gák és daczára a szép holdvilágos estének, ész­
revétlenül odaférkőztek az állat közelébe, nesz­
telenül kivezették a lovat és elvágtattak rajta. 
Vagy egy más alkalommal a gazda cselédjeivel 
együtt az udvaron költötte el estebédjét, mikor 
a ló kijött az istállóból és lassan keresztül megy 
az udvaron, annak mezőre néző oldala felé. Az 
állattulajdonosa bezárta a kapuajtót, hogy azutczá- 
ra ki ne mehessen az állat, de nem nézett a ló után 
mivel azt hitte, hogy az, ha egy kissé kijár­
kálja magát, majd visszamegy megszokott „he­
lyére. De mikor látta, hogy az állat átugorja 
a kerítést, nézett csak utánna és ugyanekkor a 
ló oldalán felütötte fejét a tolvaj, amely ott' 
végignyújtózva elrejtőzött, és az állat hátára 
pattanva elvágtatott. De vakmerőbbnél vakme­
rőbb eseteket tudnának elmondani Szölgyén,
• »Ived. Farnad, Kéty és Kural lakosai, ahova 
évenként gyakran ellátogattak. A lopott lova­
kat a pozsony-megyei Besztercze községbe szál­
lították, amelynek lakosaival összeköttetésben 
állottak, akik a sajátjaikként tartották a lova­
kat és el is adták azok legjavát. Most azonban 
vége szakadt ennek a 40-es évekbe illő alföl- 
dies regénynek és a jelentkezők egymás után 
ismernek rá rég elveszettnek hitt állataikra.

— Tolvaj komédiások. Kedden este szuro- 
nyos csendőrök hajtottak be a városházára egy 
körülbelül 20 tagból álló komédiás csapatot két 
kocsijukkal. A jómadarak Visegrádon több lo­
pást követtek el és lovaik tulajdoni jogát sem 
tudták igazolni. A csendőrség tegnap Pestme­
gyébe kisértette őket. ahol a nyomozást jelen­
létükben fogja megejteni.

Betegedési statisztika A lefolyt május 
hóban fertőző betegségben városunk területén 
13 egyén feküdt. Ezek közül 6 kanyaróban,
2 vörhenyben, 3 dyphteritisben, 1 hasi hagy- 
mázban. egy pedig bárányhimlőben szenvedett.

x Dresdner R. A „Korona“ szálloda bér­
lője. a ki mindent elkövet, hogy vendégeit 
mintaképpen szolgálja ki újonnan minden va­
sárnap valódi müncheni udvari sört, minden 
csütörtökön pedig valódi pilseni sört. fog ven­
dégeinek kimérni.

x Kepes levelezőlapok. A legszebb kivitelű 
virágos képes levelezőlapok a „Hunnia“ könyv­
nyomdában kaphatók.

x Tanulok figyelmébe, (nincs többé tinta 
folt : A ki azt akarja, hogy Írásairól minden 
vakarás nélkül tűnjék el a tinta folt, az vegyen 
a .. Hunnia“ könyvnyomdában egy kis üveg 
..Törlő vizet " s elérte czélját. Egy kis üveg 
ára 12 kr.

IRODALOM,

■ Érdekes házasag. Putnoky Lajos fiatal 
assztalossegéd a napokban vezette oltárhoz egy 
jómódú muraközi gazdaember, Gombos István, pi­
rospozsgás szép leányt: Erzsit. Putnoky néhány 
hó előtt jöt fel a fővárosba s a „Budapest“ apró- 
hirdetései utján egy asztalosmühelyben keresett 
és talált alkalmazást s mint szorgalmatos 
munkás néhány hó alatt már egy kisebb össze­
get takarított meg magának. I nalinasnak talál­
hatta egyedül az életet, mert egy napon csak is­
mét beállított a „Budapest“ kiadóhivatalába, 
hogy nősülni akar. A hirdetés meghozta a kí­
vánt eredményt a néhány nap múlva már boldo­

gan távozott a kiadóhivatalból egy csomó levél­
lel. A jelentkezőkből választott magának me­
nyasszonyt, mert tegnapelőtt újból megjelent a 
„Budapest“ kiadóhivatalában, hanem most már 
fekete ruhában s kacskaringéé beszédben hivta 
meg a tisztviselőket esküvőjére. S ehhez hasonló 
eset nem egy történt, he nem is csoda. Hisz a 
„Budapest“ általános feltűnést kelt apróhirdeté­
seivel, melyet naponta 250—800 ember vesz 
igénybe. Csak meg kell tekintenünk ezen lap 
apróhirdetései-rovatát, s látunk ott annyi min­
denféle hirdetést, hogy elszámolni is bajos. Van­
nak ott: komoly házassági ajánlatok, levelezé­
sek, olcsó bevásárlási forrássok, mindenféle iro­
dai. szolgai, varróintézeti, házmesteri, viceház­
mester i sth. állások. Az állástkeresők sűrűn ke­
resik fel a „Budapest“ apróhirdetéseit. Akinek 
bármely szakmákból iparossegédre, munkásra, 
varrónőre, házmesterre, kertészre stb., szóval 
bárminemű alkalmazottra van szüksége : a „Bu­
dapest“ apróhrdetései utján csakhamar kaphat 
ilyet. Aztán a vétele és az adó rovat. Korcs­
mák, kávéházak, házak telkek, bútorok s más 
ezerféle ingóságok adása és vétel minden felta­
lálható a „Budapest“ apró hirdetései közt. A 
. Budapest“ köztudomásúlag Magyarország leg­
régibb, legterjedtebb és legolvasottabb képes 
politikai napilapja s tökép ennek tulajdonítható ^ 
a „ Budapest“ apróhirdetési rovatának rohamos 
fejlődése. Naponta százezrek olvassák ezen rova­
tot s igy hirdetései biztos eredménynyel járnak. 
Egy csekély kis összegért ezen rovat által a 
legbiztosabban érhetünk czélt, csak meg kell 
próbálni. Apró hirdetések egyszeri közlése 10 
szóig 15 kr., minden további szó 1 */„ kr,, vasár- 
és ünnepnap cimes hirdetéseknél külön 30 kr. 
bélyegilleték fizetendő. A „Budapest“ kiadóhi­
vatala Budapesten, IV., Sarkanty us-uteza 3- 
szám alatt van, hol az apróhirdetések ára bélye­
gekben is beküldhető.

* Az 1896-iki állatkiálitások emléke (Képek 
Magyarország állattenyésztéséből.) - A földmi- 
velésügyi miniszter megbízásából kiadja Erdélyi 
cs. és kir. udvari fényképész. — Ez alatt a czim 
alatt gyönyörű kiállítású és nemcsak művészeti, 
hanem közgazdasági tekintetből is igazán nagy­
becs ü díszmunka jelent most meg a könyvpia- 
ezon. Tulajdonképen nem is albumról van szó. 
bár az mint ilyen, minden egyébtől eltekintve 
is szintén igen becses, hanem állattenyésztésünk 
sikereinek széles körökben való megismerteté­
séről. Darányi miniszter szeme előtt is bizonyo­
san ez lebegett, midőn hozzájárulásával lehetővé 
tette, hogy állattenyésztésünknek újabb időben 
elért sikerei, úgymint fejlődése és versenyké­
pessége ily módon bemutattassék. S erre ez a 
hatalmas album csakugyan a legteljesebb mér­
tékben alkalmas; a száz darab gyönyörű állat­
kép s a csatolt rövid, de velős magyarázószö­
veg néhány perez alatt képes bárkit is meg­
győzni. hogy Magyarországon az ál lattenyész­
tés. nevezetesen pedig a luxusló- és szarvas- 
marha-tenyésztés az állami telepeken és egyes 
birtokosoknál oda emelkedett, hogy a nyugoti 
államok tenyészeteivel bátran versenyezhet, 
sőt egy s más tekintetben versenyen felül áll, 
mely minőségében minden kétségen felül első­
rangú és megbízható beszerzési fonásnak is te­
kinthető. A hatalmas méretű albumban száz 
kép_ foglaltatik, nagyobrészt egyes állatokról, 
de állatcsoportokról is felvéve. Szerencsés gon­
dolat, volt ezen agilis, népszerű minisztertől, ki 
annyit tett már a magyar földmivelés felendi- 
tésére. hogy ezen fontos munkát létesítette, an­
nál is inkább mert nézetünk szerint, mikor ezen 
munka kiadását kezdeményezte, tisztában volt 
azzal, hogy ez a külföldön hazai ál lattenyészté­
sünk hírét nagyban fogja emelni és bogy a mi 
niszter ezt ezclozta, arra vall azon körülmény 
is. bogy a szöveg magyar, franczia, német és 
angol nyelven van megírva. A pompásan kiállí­
tott hatalmas nagyságú album, mely mint diszmü 
is párját, ritkitla. aránylag olcsó, amennyiben 
ára 4H írt: megrendelhető minden könyvkeres­
kedésben va a kiadónál, Erdélyi es. és kir. udv. 
müintézetében, Budapesten.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: GERENDÁT JÓZSEF
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!! Kérem csak egy szóra !!
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it teza 1 7. szám alatt a

Verseny bazárt
< 'sodálatraméltó újdonságokat sze­

reztem be ezen szakmában.
Egy millió tsírgy

van mulatságos és díszítési árukból, 
üveg porczellán és háztartási czik 
kékből, gálántvria és játékokból.

Nagyszerű és alkalmas tombola- 
tárgyak.
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